

# 换季衣物收纳“四步曲”

## 第一步 清洁彻底

收纳之前,一定要把衣物全部洗干净。有些衣服即使看起来干净,但因为穿上之后已经沾染了灰尘、汗水等,若不加以清洗就会形成斑点、霉斑,甚至因为小虫孳生而留下分泌物。专家建议的清洗原则有:

**分类分色:**每件衣服内里都有详细的洗涤说明,不同质料、颜色的衣服其保养、洗涤方式也不同。比如,白色的衣服一定要与其他的分开洗,花色衣服第一次洗时,先洗一下小角落看看存在有没有褪色的问题,哪些衣服必须干洗或可以水洗、可否烘干、可以使用哪些洗洁剂等,洗衣标示都会告诉你。

**检查物品:**粗心大意的“马大哈”常常把纸币、纸巾等随手塞进口袋,洗衣前也不记得翻检清楚。为了防止衣物上的小破洞、缝线及脱落因洗涤变得更加严重,清洗前应将破损事先补好。

**了解质料:**有人会认为干洗很浪费、麻烦,或害怕干洗剂有毒而干脆自己动手洗,结果破坏衣服的纤维而降低衣服的质感;一些“敏感衣物”水洗一两次可能影响不大,但次数多了,衣物的寿命自然



就缩短了。其中,较常见的敏感布料有纯棉、棉麻丝、纯毛面料印染。

## 第二步 分类收纳

从洗衣店拿回来的干洗衣物,一定先将外面覆盖的塑料套取下(如果直接用塑料套收藏衣物,容易形成湿气而发霉),打开窗户,放在通风处吹风,让残留的有毒化学物质挥发掉,直到完全没有刺鼻的味道,再分类收纳——

**以个人分类:**个人的衣服分别装箱或集中摆放,下一年要拿出来整理再穿时,快速、方便。

**按色分类:**将同色系、同类型或同功能的衣物集中收纳,这样方

便服装搭配及提供日后购买衣服的参考依据。

**依材质摆放:**以衣服的质料决定应该挂或是折叠存放——西装、套装、易皱的衬衫,亚麻、全棉等质料的衣服最好也能用吊挂方法收纳;而针织衣物则可折叠存放。

**休闲衣物:**T恤、运动服、牛仔裤等,可以用卷寿司的方法卷起来收纳,既省空间又容易拿取。

## 第三步 巧选纳具

**真空收纳袋:**市面上有很多真空收纳袋出售,它密闭性佳、操作方便,具有防止变色、防止潮湿、防止虫害、防止臭味等作用,不过它

庆祝建馆 110 年,商务印书馆举办

## “世纪拾影”——寻找老照片活动

为庆祝商务印书馆建馆 110 年,纪念在上海走过的半个多世纪历程,商务印书馆从 8 月 20 日至 9 月 20 日,在上海开展“世纪拾影——商务印书馆老照片征集活动”。

1897 年,商务印书馆诞生于上海江西路德昌里的一个印刷作坊,至上世纪 30 年代,商务印书馆发展成为亚洲最大的现代出版机构。

如今仍然生活在商务的新老译者、合作者、员工、读者,还保留着许多珍贵的历史图片及文字资料。随着时间的流逝,这些散落的历史资料越来越少,且面临着进一步流失。这次活动就是要对这些历史资料进行抢救性的征集整理,为这段历史留下永久的见证。征集的老照片要求拍摄的时间

范围为 1897 年—1990 年,内容包括商务印书馆建筑原址、人物、活动、出版物等(已正式出版或公开展示过的图片不在征集范围内)。收藏者可以电子版、翻拍版或者原件的形式将老照片提供给我们,并注明姓名、年龄、性别、职业以及通讯方式,同时附以必要的说明。商务印书馆将向每位符合要求的照片持有者回

## 引领夏日清淡饮食新理念

——金龙鱼“玉米油清香一夏行动”受到主妇青睐

**本报讯** 近日,著名食用油品牌金龙鱼也提出玉米油“清香一夏”健康饮食理念,令巧主妇炎夏下厨也有好心情。

## 夏季清淡饮食三大误区

**为了清淡,只吃青菜:**清淡不等于无味,更不等于无油。首先,清淡要做到荤素搭配,营养均衡,除素菜外,瘦肉、鱼、蛋等都是高蛋白的清淡原料;其次,清淡饮食还要选择适量且清淡的食用油以及适当的烹调方法:如使用玉米油就会使菜肴变得清淡,既保留了菜肴的原汁原味,又不会产生油腻感。

**清淡饮食“随便凑合”:**遇上可口的就大吃特吃,胃口不好就少吃甚至不吃。事实上,初秋人体出汗较多,营养大量丢失,若不及时补充,易导致水盐代谢紊乱。

**食用油随意选择即可:**专家指出,轻视食用油的营养成分是一个重大的误区。食用油除了调节菜肴的口味,更主要的是提供人体所需的营养成分,并促进脂溶性维生素的吸收。人体每天都要摄取一定量的脂肪酸,这些脂肪酸 70% 来自食用油。脂肪酸分为饱和及不饱和两种,其中不饱和脂肪酸最大的好处在于“不聚脂”性,易被人体消

化、吸收,可阻断脂肪在皮下生成、防止血脂浓度的升高。因此,除了口味的需要,还要根据身体的需求选择合适的食用油。

**玉米油成就“清香一夏”**  
清淡饮食应从口味和营养两处入手。其一,尽量清淡爽口不油腻;其二,营养均衡丰富;三要多使用玉米油等清香口味的食用油。自 2001 年金龙鱼首家推出至今,玉米油走上餐桌不过 6 年时间,但其清新天然的口味已广受人们喜爱,在夏天更成为许多家庭不可或缺的烹调佳品。

阿胶拍案惊奇系列之初刻拍案惊奇

第廿九回

## 葱胶汤

◆ 宣廷

## 《圣济总录》里的养生秘诀

《圣济总录》是宋代的一部医书,历宋元明清千年之久,在民间尤为广泛。其地位就像眼下流行的家庭保健卫生之类的书籍。如果你到草野乡间去,看到寻常人家不寻常的食疗之道,不必诧异,其源头往往就在《圣济总录》。

闲话莫讲。这回说的是一个北方老人常用的养生秘方,名叫葱胶汤。秋风一起,正是进补良机,葱胶汤养血润肠,是北方中老年人的最爱。

葱胶汤组方简约,阿胶 20 克,葱适量。先将葱切细,阿胶捣碎水

煎,令阿胶融化即可。服用之道,则是每日早晚一次。

上面说到,此方为补血养血之秘方,养血润肠。因为方中阿胶甘平,可以入肝经养血,复入肾经滋水,为养血润燥、养肺清热药剂。也就是说,阿胶可以一股脑地把肝肾肺全部照顾到。

至于大葱,味辛温,取其通脉回阳以散寒邪之气,助阿胶补血滋阴润燥而不恋邪。

此方补而不滞,可以和谐共存,养血润肠。凡血虚便秘、阴气不足、肌萎无力、四肢酸痛、须发早白、眩晕心悸等症状,皆可以照单全收,毫不含糊为人民服务。

葱胶汤,果然大有神通。

故事结尾,我们重温药圣李时珍《本草纲目》中那句名言“阿胶本经上品,弘景曰:‘出东阿,故名阿胶’”,寻觅民族瑰宝,知其源头出处。

曾经被称为“懒人牙刷”的电动牙刷,依靠着可爱的造型、鲜艳的色泽,成为了孩子们的最爱,有的甚至非电动牙刷不用。然而,牙科专家指出:学龄前儿童最好不要使用电动牙刷。

市场上,儿童电动牙刷种类多样——冰淇淋造型的柄柄,兔八哥、美人鱼等卡通人物花样,琳琅满目。一位家长说,她四岁的女儿过去怎么都不肯刷牙,但自从给她买了卡通造型的电动牙刷后,她每天都拿着不放手。电动牙刷是通过高速旋转,将牙膏分解成微细泡沫,能深入清洁普通牙刷难以刷到的地方。儿童电动牙刷通常有定时装置,不刷满两分钟,牙刷不会停,这也有助于改变孩子刷牙的“三分钟热度”。

7 岁前的儿童正处于长牙和换牙的关键时期,牙齿和牙周组织比较稚嫩。相较于普通牙刷而言,电动牙刷震动频率和力度固定,如果孩子使用不当,如用力过猛,或某个部位使用时间过长,都有可能对牙周组织造成伤害。此外,由于我国电动牙刷的刷毛还没有统一标准,一些电动牙刷的刷毛并不符合国家要求。刷毛太硬会损伤牙齿、牙龈。尤其是儿童用的电动牙刷也是分体式的,孩子在刷牙的过程中有可能被脱落的刷头卡住或者误吞刷头造成危险。

龙山



## “铜”造健康 好睡眠

失眠是世界范围内发生率较高的影响人类健康的疾患。2006 年一项对北京、上海、广州、南京、成都、杭州等 6 城市普通人群的调查表明,成年人在过去 12 个月中睡眠障碍发病率为 57%,其中更有 53% 的人症状超过一年。

众所周知,睡眠是健康之源。人的一生约有三分之一的时间是在睡眠中度过的,睡眠质量的好坏对人的身体健康起着至关重要的作用。失眠会引起疲劳感、情绪不稳定、反应迟缓、头痛、记忆力不集中,使整个身体处于亚健康状态。在炎热的夏日里,气温升高,容易让人心情浮躁、焦虑,身体的不适常常引发抗压能力降低,失眠的症状更是呈现出明显上升的趋势。最近的医学资料显示,体内缺乏微量元素铜,也是导致失眠的原因之一。

美国医学专家曾对 400 名身体健康、但睡眠欠佳的女性进行血液成分分析。结果显示,这些人血液中的铜和铁含量明显偏低,而铝含量偏高。专家认为,铜与神经系统功能关系密切,体内缺铜会使神经系统的抑制过程失调,使神经系统处于兴奋状态而导致失眠,久而久之可能发生神经衰弱。

因此,专家建议失眠的人可食用富含铜元素的食物。含铜较丰富的食物有:牡蛎、乌贼、鱿鱼、蛤蜊、河蚌、田螺、蟹、虾、泥鳅、黄鳝、动物的肝和肾、蘑菇、玉米、豆制品等。相对于依靠安眠药物帮助缓解失眠症状,通过食物补充摄入铜等微量元素,“吃出好睡眠”,会是一种更加健康的解决方案。

(由国际铜业协会供稿)

## 宝宝被蚊虫咬 不宜涂抹花露水

花露水中的薄荷、樟脑等成分其实并不能改善局部炎症,反而会使体质敏感的成人、皮肤娇弱的孩子产生过敏反应,导致接触性皮炎。有效治疗蚊虫叮咬的方法有——

**六神丸:**将适量六神丸研末后用米醋或温开水调成糊状,涂于叮咬处,每日涂抹 3—5 次。

**扑尔敏:**用扑尔敏 1 片蘸唾液反复涂抹叮咬处,止痒效果佳。

**阿司匹林:**将 1—2 片阿司匹林研碎,涂于叮咬处。

**大米粥膜:**家里如有放凉的大米粥,轻轻挑出米粥表面的一层粥膜,敷在肿包的部位,粥膜破裂融化后,肿包处将消肿、止痒。

刘元山